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ЗМІНА БІОХІМІЧНИХ ПОКАЗНИКІВ ОРГАНОТИПОВИХ КУЛЬТУР  

ПРОТЯГОМ ПЕРІОДУ КУЛЬТИВУВАННЯ 

 

Анастасія Шкуропат, к. б. н., доцент  

Херсонський державний університет,  

КЗ «Херсонська академія неперервної освіти» 

Ігор Головченко, к. б. н., доцент  

Херсонський державний університет 
 

Вступ. Актуальним питанням біологічної науки є розробка нових 

підходів та модифікація вже існуючих систем культивування клітин та тканин. 

Культури клітин та тканин слугують модельними системами при вивчення 

розвитку патологічних процесів, вивчення способів лікування, розробки 

фармакологічних препаратів, вирощування тканин та органів для 

трансплантації. Зараз більша частина патологій та методів лікування 

вивчається за допомогою лабораторний тварин. Проте, не завжди вдається 

перенести отримані результати на організм людини через особливості 

фізіології різних видів. Подолати ці труднощі можна за допомогою створення 

різноманітних систем культивування людських клітин та тканин [9, 11]. 

На сучасному етапі розвитку науки, існує потреба у створенні 

оптимальних умов для культивування клітин, з’ясування мінорних складників 

оточуючого середовища клітин в організмі для створення на основі цього 

систем культивування. Наприклад, одним із актуальних питань залишається 

стимулювання проліферації клітин в культурі, підтримка стовбуровості чи 

спрямоване диференціювання у певну лінію клітин [4]. Окрім того, не менш 

важливим напрямком досліджень є виявлення певних маркерів культивованих 

клітин для з’ясування стану та етапів розвитку клітин у культурі. 

Результати дослідження. Серед різних систем культивування особливе 

місце займають органотипові культури, оскільки при їх виділенні зберігаються 

гістологічні зв’язки тканин, пара- та гомокринні впливи. Органотипові 

культури максимально наближені до «ідеальної клітинної моделі», оскільки 

через збереження гістологічних зв’язків умови життєдіяльності клітин 

максимально наближені до таких у інтактних тканинах. Використання 

органотипових культур дозволяє переносити отримані результати на цілісний 

організм без використання лабораторних тварин [10]. 

Наприклад, на органотипових культурах гіппокампа Т.О. Palmer (2000) 

показав шляхи міграції та проліферації нервових стовбурових клітин та 

регуляцію цих процесів. На органотипових культурах нервової тканини було 

показано вплив інсуліноподібного фактору росту та його здатність 

збільшувати рівень проліферації у культурах клітин [5]. 

Отже, метою нашої роботи стало дослідження біохімічних параметрів 

органотипової культури клітин з метою виявлення маркерів патологічного 

зсуву у функціонування клітин. 
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Для досягнення мети дослідження нами було проведено шляхом 

виділення органотипових культур печінки, м’язів та головного мозку білих 

безпорідних лабораторних мишей [1]. Самці мишей підлягали евтаназії, після 

чого проводили забір органів – печінка, головний мозок та скелетні м’язи. 

Проводили відмивання органів від крові, видаляли сполучну тканину та 

некротизовані ділянки. Згодом нарізали органи на зрізи завтовшки 1 мм та 

поміщали у чашки Петрі з поживним середовищем DMEM із додаванням 15 % 

телячої сироватки та антибіотика гентаміцин у концентрації 40 мкл/мл. 

Культивування проводили упродовж 14 діб. 

У якості маркерів клітинної деструкції вивчали рівень аспартат- та 

аланінамінотрансфераз (АСТ, АЛТ) та білку. Визначення зазначених 

біохімічних показників робили у супернатанті органотипової культури. 

Дослідження проводили на 7 та 14 день культивування. Білок визначали 

біуретовим методом (Genesis, Україна). Для оцінки ступеня деструкції клітин 

використовували визначення активності амінотрансфераз – 

аланінамінотрансферази (АЛТ) та аспартатамінотрансферази (АТС) – у 

супернатанті культур уніфікованим методом Райтмана-Френкеля 

(Diagnosticum, Угорщина) [2, 3].  

АЛТ – є внутрішньоклітинною трансферозою, що каталізує утворення 

глутамата та пірувата з аланіну шляхом переамінування. АСТ – також 

внутрішньоклітинна трансфераза, але каталізує утворення глутамату та 

оксалоацетату з аспартату шляхом переамінування. При чому АСТ в 

основному локалізується в середині мітохондрій, а АЛТ – в цитоплазмі клітин. 

Обидва ферменти є показниками клітинної деструкції, проте активність АЛТ 

збільшується при несмертельному ураженні клітини, а збільшення активності 

АСТ пов’язано із руйнуванням мітохондрій та більш глибокого ураження 

клітин чи їх некрозу. 

 
Рис. Біохімічні показники органотипових культур 

 

Найбільшою концентрація білка на 7 добу була у органотипових 

культурах головного мозку, а найменшою – у органотипових культурах 

7 доба печінка

14 доба печінка

7 доба головний мозок

14 доба головний мозок

7 доба м'язи

14 доба м'язи

АСТ АЛТ білок
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скелетних м’язів. На 14 добу культивування концентрація білка знизилася у 

всіх органотипових культурах приблизно вдвічі, найменшою концентрація 

білка так і залишилася у органотипових культурах скелетних м’язів, а 

найбільшою стала у органотипових культурах печінки. 

Найбільшу активність АЛТ на 7 добу культивування мала у 

органотипових культурах скелетних м’язів, найменшою – у органотипових 

культурах печінки. На 14 добу спостерігалося падіння активності АЛТ 

порівняно із 7 добою культивування у всіх досліджуваних культурах. 

АСТ мала найбільшу активність на 7 добу у органотипових культурах 

головного мозку, органотипові культури печінки та скелетних м’язів мали 

низький рівень активності АСТ. На 14 добу культивування у органотипових 

культурах печінки спостерігалося збільшення активності АСТ, а у 

органотипових культурах – зменшення. Проте, найбільшою активність так і 

залишилася у органотипових культурах головного мозку. Органотипові 

культури скелетних м’язів не зазнали змін активності АСТ протягом 

культивування. 

Концентрація білка безпосередньо пов’язана із оцінкою синтетичної 

активності клітини. Нами було встановлено, що метаболічно активні тканини, 

такі як печінка та головний мозок мали більш виражену синтетичну активність 

порівняно із скелетною м’язовою тканиною. Зниження синтетичної активності 

у всіх досліджуваних культурах протягом культивування вказує на виснаження 

поживного середовища.  

Визначення активності АЛТ та АСТ пов’язане із оцінкою цитолізу у 

культурах тканин [3, 6]. Упродовж культивування у органотипових культурах 

печінки та скелетних м’язів спостерігалося збільшення активності АЛТ 

швидше за активність АСТ, тобто у культурах клітини мали збільшену 

проникність цитолеми, але це не призводило до швидкої смерті клітин. У 

органотипових культурах головного мозку, навпаки, активність АСТ 

наростала швидше за активність АЛТ. Оскільки збільшення активності АСТ 

пов’язане із руйнуванням мітохондріальних мембран [7, 8], то такий розподіл 

активності трансаміназ протягом культивування свідчить про виражену 

клітинну загибель у органотипових культурах головного мозку.  

Висновки. Встановлено суттєве зниження концентрації білка упродовж 

культивування у органотипових культурах печінки, головного мозку та 

скелетних м’язів. З’ясовано зменшення активності АЛТ протягом періоду 

культивування. У органотипових культурах скелетних м’язів спостерігалося 

найбільш виражене падіння активності ферменту. Виявлено, що активність 

АСТ зазнали різних змін в залежності від типу культури: збільшення 

активності ферменту продемонстрували органотипові культури печінки, для 

органотипових культур головного мозку характерним було зниження 

активності АСТ, активність АСТ органотипових культур скелетних м’язів 

протягом культивування залишалася практично без змін. 
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